

Kleine Anfrage

der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft

Extrem rechte Zahlen- und Buchstabencodes auf Kfz-Kennzeichen

Aufgrund des Verbots der Verwendung von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen weichen extreme Rechte regelmäßig auf Buchstaben- und Zahlencodes aus, um sich einander, aber auch der Öffentlichkeit, ihre politische Gesinnung zu signalisieren. Hiervon sind auch Buchstaben- und Zahlenkombinationen auf Kfz-Kennzeichen nicht ausgenommen. Die Fahrzeug-Zulassungsverordnung erlaubt es auf Grundlage des § 8 Abs. 1, bestimmte Buchstaben- und/oder Zahlenkombinationen nicht zuzulassen. Die Verwaltungsvorschrift zur Verordnung empfiehlt, keine Buchstabenpaare zu vergeben, die auf NS-Organisationen Bezug nehmen. Wie in anderen Bundesländern werden in Thüringen Kfz-Kennzeichen mit den Buchstabenkombinationen HJ, KZ, NS, SA und SS nicht vergeben.

Das **Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft** hat die **Kleine Anfrage 7/2097** vom 10. Mai 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juni 2021 beantwortet:

1. Welche Unterscheidungskennzeichen/Erkennungsnummern oder auch Kombinationen sind in Thüringen nach aktuellem Stand landesweit für die Zulassung aufgrund welcher Rechtsgrundlage untersagt und welches Datum trägt die letzte Änderung der Rechtsgrundlage?

Antwort:

Im Freistaat Thüringen werden in der Erkennungsnummer des Fahrzeugkennzeichens die Buchstabenfolgen SA, HJ, SS, KZ und NS nicht ausgegeben. Darüber hinaus sollen Kennzeichenkombinationen mit offensichtlich nazistischem oder gewaltverherrlichendem Hintergrund nicht zugeteilt werden.

Rechtsgrundlage hierfür ist § 8 Satz 3 der Fahrzeug-Zulassungsverordnung (FZV) vom 3. Februar 2011, zuletzt geändert am 29.06.2020, in Verbindung mit den Arbeitsanweisungen des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft für die Zulassung von Fahrzeugen (Stand 1. August 2019).

2. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung von den in Frage 1 genannten Unterscheidungskennzeichen/Erkennungsnummern oder auch Kombinationen weitere abweichende Regelungen in der Praxis der Landkreise und kreisfreien Städte in Thüringen, wenn ja, um welche handelt es sich dabei jeweils (bitte darstellen nach Kreisen/kreisfreien Städten)?

Antwort:

Die Entscheidung über die Zuteilung von Kennzeichen trifft die örtlich zuständige Zulassungsbehörde. Der Landesregierung ist bekannt, dass in den Landkreisen bzw. kreisfreien Städten hierzu weitere Regelungen bestehen. Eine entsprechende Übersicht ist als Anlage 1 beigefügt.

3. Wird in Thüringen auf Kfz- Kennzeichen die Buchstabenkombination SD vergeben, die als Abkürzung für den Reichssicherheitsdienst im nationalsozialistischem Deutschland stehen kann und daher in Hamburg von der Vergabe ausgeschlossen ist?
4. Werden in Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Zahlenkombinationen 18, 88, 188, 1888, 8888, 8188 vergeben, die für die Buchstaben A respektive H stehen und auf Adolf Hitler beziehungsweise auf den nationalsozialistischen Gruß „Heil Hitler“ verweisen können und daher in Brandenburg von der Vergabe ausgeschlossen sind?
5. Wird In Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Zahlenkombination 28 vergeben, die für die Buchstaben B und H steht und auf die in Deutschland seit dem Jahr 2000 verbotene rechtsterroristische Organisation "Blood and Honour" verweisen kann und daher in Brandenburg und Bayern von der Vergabe ausgeschlossen ist?
6. Wird in Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Buchstabenkombination AH vergeben, die als Abkürzung auf Adolf Hitler verweisen kann und daher in Bayern von der Vergabe ausgeschlossen ist?
7. Wird in Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Zahlenkombination 14 vergeben, die in der extremen Rechten als Chiffre für die "Fourteen Words" des US-amerikanischen Nazis David Lane verwendet wird und daher in Brandenburg von der Vergabe ausgeschlossen ist?
8. Wird in Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Zahlenkombination 1488 vergeben, die sich aus den Chiffren 14 (siehe Frage 7) und 88 (siehe Frage 4) zusammensetzt?
9. Wird in Thüringen auf Kfz-Kennzeichen die Zahlenkombination 318 vergeben, die als Chiffre für "Combat 18", einen rechtsterroristischen Zweig der Organisation "Blood and Honour" stehen kann?

Antwort zu den Fragen 3 bis 9:

Ja, die genannten Buchstaben- bzw. Zahlenkombinationen werden in verschiedenen Zulassungsstellen vergeben. Auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 wird jeweils verwiesen.

10. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung hinsichtlich der Vergabe der genannten Zahlen- beziehungsweise Buchstabenkombinationen sowie einer Ausweitung auf weitere Kombinationen, die als Chiffre für extreme Rechte und für eine rassistische und antisemitische Gesinnung fungieren können auf Kfz-Kennzeichen (bitte begründen) und welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um eine Nutzung von Kfz-Kennzeichen durch extreme Rechte zu Propagandazwecken zu unterbinden (etwa die Schulung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Kraftfahrzeug-Zulassungsstellen im Erkennen solcher Zahlen- und/oder Buchstabenkombinationen)?
11. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung, die Liste der Kennzeichen thüringeneinheitlich zu aktualisieren, nachdem sich die extreme Rechte auch in den letzten 20 Jahren weiterentwickelt hat, bei gleichzeitiger antragsmäßiger Option für Fahrzeughalter, Kennzeichen grundsätzlich dann beibehalten zu können, wenn im Einzelfall ein persönliches Interesse beispielsweise durch Nachweis von Geburtsdaten oder Initialen, geltend gemacht werden kann?

Antwort zu den Fragen 10 und 11:

Auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 5 der Kleinen Anfrage 7/1899 (Drs. 7/3291) wird verwiesen.

Im Rahmen der 120. Sitzung des Bund-Länder-Fachausschusses Fahrzeugzulassung am 4./5. Mai 2021 wurde die Thematik „Sittenwidrigkeit von Kennzeichenkombinationen“ besprochen. Hierbei wurden die Ergebnisse der Beratung der 116. Sitzung nochmals einbezogen und auf die Bundesratsdrucksache 18/685 vom 28. Februar 2014 hingewiesen. Im Ergebnis der Diskussion wird aktuell von Bund und Ländern kein bundesweiter Änderungsbedarf gesehen.

Da es vielfältige Möglichkeiten für Zahlen- und Buchstabenkombinationen gibt und im Vorfeld einer Kennzeichenzuteilung oder -reservierung nicht die einzelnen Beweggründe der Antragsteller beziehungsweise Antragstellerinnen für die Wahl der Kombinationen bekannt sind (z. B. Hochzeitstag, Geburtstag von Kindern/Enkelkindern), besteht auch aus Sicht der Landesregierung aktuell kein Änderungsbedarf an

den Thüringer Regelungen. Die Zuständigkeit der Zulassungsbehörde vor Ort wird hierbei als sachgerecht angesehen. Diese nehmen diese Zuständigkeit auch wahr.

Zur Thematik werden die Zulassungsstellen des Weiteren im Rahmen der fachlichen Anleitungen geschult. Insoweit möchte ich darauf verweisen, dass ein entsprechendes klarstellendes Schreiben des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft vom 12. April 2021 versendet wurde.

In Vertretung
Karawanskij
Staatssekretärin

Übersicht gesperrte Kennzeichenvergabe durch Zulassungsstellen

Behörde	Weitere Einschränkungen		Bei Ja, folgende gesperrte Kombinationen
	Nein	Ja	
Stadtverwaltungen			
Erfurt		X	AH 88 und HH88
Gera		X	HH 88, HH 18, AH 88, AH 18, SH 18, SH 88, HA 88, HA 18, AH 198, HA 198, HH 198, SH 198
Suhl		X	HH88, HH888, AH888
Jena		X	AH 88, UD (wg. J-UD)
Weimar		X	AH, BF, BH, HA, HH, RH, SH, 14, 18, 28, 88, 204, 264
Landratsämter			
Gotha	X		
Sömmerda		X	HH18; HH88
Nordhausen		X	IS, HH, SD, H8, 18, 28, 74, 88, 888, 8888, 191, 198, 444, 1919, 192, 1347, 1488
Hildburghausen		X	IS, IQ, WC, diese werden nicht als Vorschlagskennzeichen angeboten, können sich jedoch gewünscht werden
Sonneberg	X		Zuteilung nur bei Zuordnung zu Halterinitialen
Schmalk.-Meinigen	X		
Kyffhäuserkreis		X	AH 88, HH88
Saalfeld-Rudolstadt		X	RU-AH88, RU-AH28, SLF-AH28
Unstrut-Hainich-Krs.		X	HH 88
Ilm-Kreis	X		
Greiz	X		
Wartburgkreis		X	88, IS, AH 18,21, HH 18,33
Weimarer Land	X		
Saale-Holzland-Krs.	X		
Saale-Orla-Kreis		X	HH 88, AH 88
Landkreis Eichsfeld	X		
Altenburger-Land	X		